

Patriotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Frontului agresorilor și jefuitorilor nazisti de tip american i se opune un front de multe milioane de apărători ai păcii

Lucrările Congresului Mondial al Intelectualilor pentru apărarea păcii

VARSOVIA. Congresul Mondial al Intelectualilor, pentru apărarea păcii, a început la Wrocław. În marea sală a institutului politechnic din Wrocław, au luat loc cei mai străluciți scriitori, oameni de știință și artiști din 53 de țări. La ora 9.15, președintele Uniunii Scriitorilor Polonezi, Jaroslav Iwaszkiewicz, a citit mesajul de salut al scriitorilor polonezi.

În locul cuvântărilor de deschidere, pianistul brazilian, Estrella a interpretat sonata Appassionata de Beethoven și studiul revoluționar de Chopin.

Președintele Uniunii Scriitorilor Francezi, Maurice Bedel, a vorbit în numele Comitetului de organizare, și a dat citire ordinului de zi. Miercuri a prezidat Irene Joliot-Curie. Sedința de Joi a fost prezidată de Julian Huxley.

Prima zi a Congresului Mondial al Intelectualilor pentru pace, Joliot-Curie, care a prezidat sedința, a anunțat următoarea ordine de zi a Congresului.

1. Raportul lui Alexandru Fadeev asupra luptei științei și culturii pentru pace, progres și democrație.

2. Raportul lui Olaf Stapleton asupra păcii și culturii. 3. Raportul lui Joseph Palesinsky asupra libertății culturilor naționale. 4. Raportul lui Marcel Prenant asupra colaborării cu științele internaționale.

A vorbit apoi ministrul de externe al Poloniei, Modzelevsky, care a făcut urări Congresului, subliniindu-și satisfacția că acest Congres se ține în orașul Wrocław, care păstrează urmele adânci ale sălbăticiiei războiului. „Polonia democratică”, a spus ministrul de externe, este o țară a muncii constructive și iubitoare de pace. Poporul ei și guvernul ei sunt pregătiți să sprijine orice acțiune de apărare a păcii și de luptă

impotriva imperialistilor, cari atârnă la un nou războiu”.

Modzelevsky, și-a exprimat convingerea, că acest Congres va fi în stare să organizeze forțele progresiste ale omenirii, în vederea bătăliei pentru pace și libertate.

A urmat apoi la tribună Alexandru Fadeev, care și-a citit primul raportul.

„LITERATURAIA GAZETA”
DESPRE SCOPUL ȘI
SEMNIFICAȚIA CONGRESULUI
MONDIAL AL INTELECTUALILOR

MOSCOVA. — TASS transmite: În articolul de fond de Miercuri, LITERATURAIA GAZETA se ocupă de Congresul mondial al intelectualilor, care s'a deschis Miercuri la Wrocław în Polonia. Oamenii progresiști din întreaga lume (Continuare în pag. 2-a)

Funcționarea școlilor de grad mediu

— Durata studiilor — Examenele de admitere — Obiectele de examinare — Condițiunile speciale la examenele de admitere pentru fiii de muncitori încadrați în contractele colective, fiii de țărani săraci și de funcționari înscrși în sindicate —

Ministerul învățământului Public a dat o decizie prin care se stabilesc școlile de grad mediu care vor funcționa în anul școlar 1948—1949.

Aceste școli sunt următoarele: licee, școli pedagogice (fostele școli normale), școli tehnice de diferite categorii și anume: școli tehnice agricole, silvicole, industriale, miniere, pentru transport și comunicații, sanitare, de construcții, comerciale (economico-financiare), administrative, juridico-administrative, etc.

Școlile tehnice sunt mixte. Deasemeni vor mai funcționa școli tehnice profesionale de fete care depind de Ministerul Învățământului Public, școli profesionale organizate de diferite ministere după caracterul profesiunii și școli speciale organizate de diferite ministere după nevoile lor.

DURATA STUDIILOR

Durata studiilor în licee, școli pedagogice și școli tehnice de toate categoriile, este de patru ani, cla-

sele purtând numerotarea: a) clasa VIII—XI medie pentru licee; b) anul I—IV pentru toate celelalte categorii de școli mai sus enumerate.

Durata și caracterul școlilor profesionale și speciale vor fi fixate prin lege specială.

Localitățile în care vor funcționa școlile medii, localurile și felul lor (de băieți, de fete sau mixte) cum și specialitățile lor împreună cu materiile de studiu și programa anuală a fiecărei materii, se vor stabili ulterior prin decizii ale Mi-

Cum vor fi admiși elevii în clasa VIII-a medie și în anul I al școlilor pedagogice și tehnice

Pentru ocuparea locurilor în cl. VIII-a medie și din anul I al școlilor pedagogice și tehnice de orice categorie, se institue un examen de admitere la care se pot prezenta:

- a) absolvenții vechilor gimnaziilor unice sau ai școlilor echivalente; b) absolvenții cursului

Ministerului Învățământului Public, în înțelegere cu ministerele de resort.

Numărul elevilor într-o clasă din școlile medii nu va fi mai mare de 50.

La școlile pedagogice ca și la școlile tehnice, se pot înființa clase paralele.

De asemenea, clasele X și XI medii ale liceelor vor funcționa cu numărul de clase paralele necesar pentru lichidarea ultimelor două clase (a VI și a VII) din anul școlar 1947—1948 ale fostelor licee zise „teoretice”.

inferior al vechilor licee zise „teoretice” sau al școlilor echivalente.

Examenele de admitere vor începe în ziua de 16 Septembrie 1948, iar rezultatul se va afișa cel mai târziu în ziua de 21 Septembrie 1948 în localitățile (Continuare în pag. 2-a)

Să îmbunătățim calitatea produselor

(Urmare din pag. 1-a)

sov. In urma acestei temeinice preocupări față de producție, față de calitatea produselor, starea de lucruri nu e întârziat să se schimbe. Astăzi programele de producție nu numai că sunt îndeplinite dar sunt și depășite. Cât privește calitatea produselor, dăm un exemplu: în ultimul timp, echipa tovarășului Szihara a confecționat 6000 capuri la tuburile cu aer comprimat dela frâna Westinghouse. Din aceste 6000 de bucăți, 2 bucăți au fost date la rebut dintre care una bucată a putut fi ușor reparată. Iată dar că procentajul la rebuturi a scăzut dela 6-7 la sută, la 1 la 6000. Deșeurile au fost reduse la 0,2 la sută.

Muncitorii dela Armătura au declarat și ei războiu deșeurilor. Astfel au prelucrat 25.000 kgr. fier-deșeuri, care urmau să fie trimise fabricii Astra pentru retopire, realizând prin aceasta o economie importantă pentru întreprinderile lor.

Muncitorii și muncitoarele dela ITA și Teba, au răspuns și ei prin fapte tovarășilor lor dela Brașov. Au dovedit aceasta în cadrul întrecerilor fulger în producție, prin faptul că accentul nu s'a pus numai pe cantitate, ci și pe calitatea produselor. Sistemul de punctaj elaborat de muncitorii fruntași și de tehnicienii pentru a determina just calitatea produselor, a stimulat marea masă a muncitorilor de a se preocupa cât mai intens de calitate. Și mărfurile produse sunt de bună calitate.

Și ceace se petrece în întreprinderile din orașul nostru, se petrece în întreprinderile din întreaga țară.

Ori aceste exemple sunt cele mai grăitoare dovezi că învățăturile Partidului nostru, prin pe zi ce trece rădăcini tot mai puternice în sânul masei muncitoare. Conștiința oamenilor muncii crește și nivelul lor politic și ideologic se ridică.

Nu mai că această mișcare s'ndătoasă de atență și permanentă preocupare față de calitatea produselor, față de reducerea procentajului deșeurilor și rebuturilor, față de problema reducerii regiei, trebuie să se intensifice, trebuie să cuprindă, să preocupe nu zi de zi, nu ceas de ceas, ci clipă de clipă pe toți oamenii muncii din întreprinderile noastre din toate ramurile de industrie.

Producând produse mai bune, mai multe și mai estine, întărim și consolidăm pozițiile socialiste în economia noastră națională și îmbunătățim traiul poporului muncitor.

Aci însă putem ajunge numai printr-o temeinică organizare a procesului de producție în întreprinderile, care aparțin astăzi Statului oamenilor muncii, printr-o rațională divizare a muncii după un plan bine stabilit, printr-o disciplină s'ndătoasă în muncă, prin înființarea de școli tehnice care să îmbogățească cunoștințele profesionale ale oamenilor muncii și printr-o permanentă luptă de ridicare a nivelului politic-ideologic și de dezvoltare a conștiinței de clasă a masei muncitoare.

STEFAN I. SIMON

Funcționarea școlilor de grad mediu

(Urmare din pag. 1-a)

și la școlile la care elevul a dat examenul.

Candidații care vor obține media 6 la acest examen vor fi socotiți admiși în principiu în învățământul mediu și vor putea ocupa un loc la școala pentru care s'au prezentat la examen, în ordinea clasificării.

În cazul în care toate locurile vor fi ocupate de candidați mai bine calificați, acei care, deși admiși în principiu, nu vor mai avea locuri la acea școală, se vor putea înscrie la orice altă școală din învățământul mediu la care au rămas locuri libere.

La licee, în clasa VIII-a medie, atribuirea locurilor în urma examenului de admitere se va

face ținându-se seama că 50 la sută din locuri sunt rezervate fiilor de muncitori încadrați în contractele colective de muncă, fiilor de țărani săraci și de funcționari publici și particulari săraci înscriși în sindicate. După acoperirea celor 50 la sută din locuri, rezervate acestor categorii de elevi, în ordinea clasificării, se vor completa și restul locurilor tot în ordinea clasificării.

Materia din care vor fi examinați elevii la examenul de admitere pentru toate categoriile de școli medii, este aceea a clasei a III-a, a fostelor gimnazii unice.

Obiectele de examinare

LICEE: probă scrisă: limba română și matematici; oral: limba română, istoria României, geografia RPR, Constituția RPR, matematici, șt. naturale și noțiuni de fizico-chimice; ȘCOLI PEDAGOGICE: probă scrisă: limba română și istoria României; oral: limba română, istoria României, geografia RPR; Constituția RPR, și matematici; probă practică: muzică; ȘCOLI TEHNICE AGRICOLE ȘI SILVICOLE: nicio probă scrisă; oral: limba română, chimie, istoria României, matematici, șt. naturale (nu mai botanică și zoologie); probă practică: desen; ȘCOLI TEHNICE INDUSTRIALE: nicio probă scrisă; oral: limba română, istoria României, matematici, fizică, (numai mecanica, electricitatea și căldura); probă practică: desen; ȘCOLI TEHNICE MINIERE: aceeași probă ca la școlile tehnice industriale;

ȘCOLI TEHNICE SANITARE: nicio probă scrisă; oral: limba română istoria României, șt. naturale (numai anatomie și noțiuni de igienă) și noțiuni de chimie; ȘCOLI TEHNICE PENTRU TRANSPORT ȘI COMUNICĂȚII: nicio probă scrisă; oral: limba română, geografia RPR, istoria României, matematici și fizică (numai mecanică, electricitate și căldură); probă practică: desen; ȘCOLI TEHNICE DE CONSTRUCȚII: probă scrisă: matematici; oral: limba română, istoria României, matematici și fizică (numai mecanică, electricitate și căldură); probă practică: desen; ȘCOLI TEHNICE COMERCIALE (ECONOMICO-FINANCIARE): probă scrisă: limba română; oral: limba română, Constituția Republicii Populare Române, geografia RPR, istoria României și matematici; ȘCOLI ADMINISTRATIVE ȘI JU-

RIDICO-ADMINISTRATIVE: aceleași probe ca la școlile tehnice comerciale (economico-financiare), afară de matematici, la care se vor cere numai elemente generale; ȘCOLI TEHNICE SPORTIVE: nicio probă scrisă; oral: limba română, istoria României, geografia R. P. R., Constituția R.P.R., anatomie și igienă; probă practică: educație fizică; ȘCOLI TEHNICE PROFESIONALE DE FETE: nicio probă scrisă; oral: limba română, istoria României, șt. naturale, igienă.

Probele scrise au sunt eliminatorii.

Comisiile pentru examenul de admitere la licee și școli pedagogice, ca și școlile tehnice profesionale de fete, vor fi numite de Ministerul Învățământului Public, iar la școlile tehnice de către ministerele de resort, în înțelegere cu Ministerul Învățământului Public.

În mod excepțional, pentru anul școlar 1948-1949, pentru ocuparea locurilor al licee, în cl. IX-a medie, elevii cari au terminat cl. V-a a vechiului liceu zis „teoretic” vor trebui să treacă cu examen de admitere.

Media de admitere și data acestui examen, cum și celelalte condiții, vor fi aceleași ca și pentru examenele de admitere în cl. VIII-a medie.

Materia din care vor fi examinați elevii la acest examen pentru cl. IX-a medie va fi aceea din cl. V-a a fostului liceu zis „teoretic”, obiectele vor fi următoarele: probă scrisă: limba română și matematici; oral: limba română, istoria, geografia, matematici, șt. naturale, fizico-chimice și Constituția RPR. (materia din cl. IV-a a fostelor licee zise „teoretice”).

— Absolvenții cl. V-a a vechilor licee „teoretice” care, deși au obținut media convenită de 6, nu au putut ocupa loc în clasa IX-a medie a liceului la care s'au prezentat pentru examen, se vor putea înscrie în anul corespunzător, al oricărei școli medii în limita locurilor rămase libere la acestea.

La școlile tehnice, elevii provenind dintr-o școală cu altă limbă de predare decât limba română, vor putea fi examinați la cererea lor, de unul dintre profesorii comisiei care cunoaște acea limbă.

Pentru perioada de tranziție, absolvenții clasei a VI-a a fostului liceu zis „teoretic” se vor înscrie, fără examen, și vor urma cl. X-a medie după noua programă analitică a liceului.

Absolvenții cl. a VII-a a fostului liceu zis „teoretic”, se vor înscrie fără examen și vor urma cl. XI-a medie după noua programă a liceului, respectându-se însă, bifurcația în sensul că elevii care au urmat în anul școlar 1947-1948 partea literară nu vor fi obligați să urmeze cursurile matematici, ci se vor înființa pentru ei cursuri de limbă latină, după necesități, cu profesori de specialitate sau de specialități înrudite,

Frontului agresorilor și jefuitorilor nazisti de tip american i se opune un front de multe milioane de apărători ai păcii

(Urmare din pag. 1-a)

văd ou nădejde în acest Congres anul din mijloacele de a reuși pe cei ce muncesc pentru știință și cultură în lupta pentru demascarea necredincioasă a ațătorilor la război și pentru consolidarea unei păci democratice. Rănille adânci provocate omnirii de criminalii fasciști germani, scrie ziarul, nu au fost încă vindecate și noui aspiranți la „dominația lumii” — de data aceasta de dincolo de Ocean — se întrec între ei într-un efort de a sugruma popoarele iubitoare de pace în străsoarea de fier a războiului.

Totuși, în timpul grelei și sângeroasei lupte împotriva fascismului, națiunile iubitoare de pace ale lumii au dobândit o experiență însemnată și au ieșit călite din această

luptă; de aceea ele nu mai sunt acum desarmate în fața reacțiunii.

Acum, frontului agresorilor, învadaților și jefuitorilor rasisti de tip american, care proclamă sosirea erei „bombei atomice” i se opune un front de multe milioane de apărători ai păcii, progresului și democrației. Cei ce muncesc în domeniile științei, culturii și artei avânt-garda creatoare a omnirii progresiste, constituie una din fortetele acestui front.

Să dovedească voința lor de unitate, să ridice și mai sus drapelul glorioș al luptei pentru pace împotriva inștigativilor la un nou război, — acesta este scopul și semnificația Congresului Internațional al intelectualilor ce se deschide la Wrocław.

Ultimul termen pentru depunerea declarațiilor de pensie

Ministerul finanțelor a admis în mod excepțional ca toți pensionarii publici, cari până în prezent nu au înaintat declarațiile respective la Administrațiile financiare locale,

să le poată înainta până la data de 31 August a. c. Pensionarii publici cari până la data de mai sus nu vor înainta declarațiile prescrise de lege vor pierde dreptul la pensie.

Membrii corpului didactic au datoriat de a aplica pe teren învățăturile marxiste-leniniste dobândite în cadrul cursurilor de îndrumare

— La cursurile din Arad au participat 800 de învățători și profesori — Participanții cursurilor au vizitat marile întreprinderi industriale din Arad —

Cursul elementar de îndrumare a corpului didactic din județul nostru a luat sfârșit. Organizate în toate județele țării de Ministerul Învățământului Public, din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, cursurile I. C. D. au avut ca scop să ajute la ridicarea nivelului politic și ideologic al membrilor corpului didactic, ca prin însușirea temei nică a învățăturilor marxiste-leniniste, să se poată conduce în fapt principiile legii reformei învățământului, înlăturând concepțiile nutrede burghezo-mosieresci din scolile noastre. Cursurile au avut menirea de a pregăti temeinic și a mărna cu știința marxist-leninistă cadrele didactice necesare școlilor medii și elementare, capabile să lupte cu hotărâre pentru democratizarea învățământului, pentru stăpînire analfabetismului și iluminarea maselor, pentru educarea și formarea unor oameni de tin nou. — Luptătorii consecvenți pentru dezvoltarea revizunii noastre de democrație populară sunt căile iminente ale socialismului.

În județul nostru aproape 800 profesori și învățători au luat parte la cursul de îndrumare a corpului didactic. Pentru că gîzduirea corpului didactic din județ precum și desfășurarea cursului să se facă în condițiile cele mai bune, au dat un sprijin efectiv prefectura județului și Primăria Municipiului Arad, cursul I. C. D. beneficiind tot timpul de ajutorul Partidului Muncitoresc Român, care a pus la dispoziția direcțiilor I. C. D. conferențieri.

În răstimpul între 14 și 24 August, perioadă în care profesorii și învățătorii au redobîndit elevii — precum reiese din rapoartele prezentate și discutate ivite cu ocazia sedinței de încheiere a cursului dela Palatul Cultural. — unde în spirit critic și autocritic cursistii s-au analizat munca deousă — membrii corpului didactic și-au acumulat o serie de cunoștințe deosebit de importante pentru ducerea la bun sfârșit a misiunii lor ca educatori și culturalizatori ai maselor. Căci numai însușind ideologia clasei muncitoare și a Partidului ei de avangardă — luptînd împotriva sovinișmului, misficismului, obscurantismului, — caracteristice școlii burgheze — se poate crea adevărata școală nouă, un mai educînd tineretul în spiritul moralei proletare și al luptei de clasă, școala va fi pusă în slujba poporului muncitor.

Profesorii și învățătorii din județul nostru au luat parte la curs cu o deosebită însuflețire și s'au străduit să-și însușească cât mai temeinic subiectul conferințelor.

Lecciónile au fost precedate de următorii tovarăși: deputatul Crădău Petre, secretarul org. jud. P. M. R., Josan Ludovic, secretar adjunct al org. P. M. R., Bordan Gheorghe, resp. secției învățământ a P. M. R., Keleşian G. membru în comisia de

învățământ a P. M. R., Ilies Tiborin, resp. secției Educație și Cultură a Consiliului Sindical Județean, Aciu Alexandru, prim chestor al Municipiului Arad, Dinca Toma membru în comisia de învățământ a P. M. R., Belle Petre, prefectul județului Arad, Goltz Filip, deputat, președintele Consiliului Sindical Județean și Benary Alice directoarea școlilor I. C. D. din Ministerul Învățământului Public.

Conferințele libere au fost tinute de tovarășii prof. Nacht Marin și Inv. Dijmărescu. În cadrul conferințelor au fost dezbătute cele mai importante probleme ideologice economice, politice, și culturale, iar pentru o cât mai temeinică însușire a ideologiei marxiste-leniniste au fost organizate seminariile, pentru aprofundarea materialului predat. Seminariile au fost că se poate de vii. Cu însuflețire și dragoste de învățatură au luat parte cursistii la discuții, manifestînd un deosebit interes față de toate problemele la ordinea zilei. La fel, cu entuziasm și însuflețire au

participat cursistii la îndeplinirea planului înocmit de conducerea cursului — director insp. Vărtaciu și dir. adjunct prof. Giorănic, — în conformitate cu direcțiile Ministerului, s'a dus cât se poate de planificat. Cursistii au fost repartizați în 20 grupe, fiecare avînd un responsabil și un lector. S'au format comisii pentru pavoazarea sălilor, organizarea gazetelor de perete și redactarea articolelor, organizarea citirii în colectiv a ziarului „Scînteia”, și a materialului bibliografic, etc.

Pentru stimularea muncii, seminoul 8 a provocat la întrecere seminarul 14. în ceea ce privește însușirea materialului, pavoazarea sălilor, punctualitatea, disciplina și frecvența la curs. Rezultatul întrecerii a dat întâietate seminarului 8, avînd ca lector pe tov. prof. Toma Elise.

Membrii corpului didactic, — precum reiese din discuțiile sedinței de încheiere — au acumulat o serie de cunoștințe, au primit gustul de a citi și a studia, au devenit

conștienți de necesitatea criticii și autocriticii pentru îmbunătățirea muncii și s'au convins de superioritatea muncii colective față de munca sectară, individualistă.

Vor rămîne neuitate pentru cursistii orele pe'recute în întreprinderile mari ale orașului nostru, ITA ASTRA și Indagrara, pe care le-au vizitat repartizați în grupe. Primirea căldă ce li s'a făcut profesorilor și învățătorilor de către muncitorimea fabricilor, atmosfera însuflețită din timpul vizitelor, a contribuit la adîncirea legăturilor între muncitorimea manuală și cea intelectuală.

Cursurile, deasemeni au contribuit la cimentarea legăturilor între profesori și învățători și între profesori și învățătorii de diferite naționalități, care muncind omăr la omăr, au devenit conștienți de necesitatea luptei comune împotriva dusmanului de clasă.

Angajamentele luate de membrii corpului didactic, cu ocazia încheierii cursului, demonstrează dorința lor dîrză de a aplica în practică în vîtămîntele însușite și de a educa tineretul în spiritul ideologiei marxiste-leniniste. în spiritul dragostei și a ataseamentului față de clasă muncitoare, a Partidului ei de avangardă și față de Republica noastră Populară.

Zilele următoare, cursurile I. C. D. se vor organiza în județ. la reședințele de plasa, la care vor participa și cei membri ai corpului didactic primar și secundar, care n'au urmat cursul dela oras.

Participanții cursurilor vor avea ocazia și vor trebui să deosească pe teren, în acțiunile lor cotidiană că în ce măsură și-au însușit materialul predat. Pe lângă seminariile făcute, munca de pe teren va însenina adevărul examen al muncii pe care au depus-o în cursul acestor zile că au durat cursurile de îndrumare. Sunt unele elemente încă în cadrul corpului didactic care sunt pîrînsi de mentalitatea veche a trecutului burghez-mosieresc. Debarasarea de aceste rămășițe ale trecutului și aplicarea cunoștințelor marxiste-leniniste pe teren, aplicarea îndrumărilor primite cu ocazia cursurilor dela Arad, — să fie considerată din partea lor ca o sarcină imediată și că se poate de importantă.

Noul primar general al Capitalei

D. general Dombrowsky și-a prezentat ieri demisia din funcția de Primar general al Capitalei. Demisia a fost primită.

Printr'un decret al Prezidiului Marei Adunări Naționale, generalul N. Părvulescu a fost numit în funcția de Primar general al Capitalei.

Tot ieri tov. C. Donca a fost desemnat din funcția de ajutor de Primar general al Capitalei.

Farmacii de serviciu

Azi și în noaptea de Vineri spre Sămbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Strelkovski. (Str. Eminescu), Danciu, (Piața Mihai Viteazul), Niedermayer, (în palatul sârbesc), Dick, (Str. Mărășești).

Pentru clinicile universitare din Timișoara

În ziua de 29 August începe în orasul nostru o acțiune largă pentru strîngerea fondurilor necesare dotării clinicelor universitare din Timișoara. Pentru că această acțiune să aducă rezultatele dorite, eri în sala mică a Primăriei a avut loc o consfățire de lucru la care au participat membrii „Comandamentului Unic pentru dotarea clinicelor universitare din Timișoara”, sustinută cu toată căldura de autoritățile administrative și organizațiile de masă din Arad.

În cadrul acestei sedințe s'au discutat modalitățile cele mai potrivite de ajutorare a clinicelor noastre universitare, avîndu-se în vedere importanța covârșitoare pe care o prezintă pentru poporul nostru, pentru ridicarea situației sanitare a țării.

După 23 August 1944 în România au luat ființă 3 Universități noi, la Craiova, Targu-Mures și Timișoara. Populația din județul Arad este interesată în deosebite de înființarea Facultății de Medicină din Timișoara, care va îmbunătăți simțitor starea sanitară a oamenilor muncii din această regiune a țării. Pe de altă parte Facultatea va servi la decongestionarea marilor centre universitare. Inșă ca educația studenților să fie cât mai satisfăcătoare și nu numai în mare parte teoretică, ci și practică, este necesar ca Facultatea de Medicină să dispună de clinici universitare, căi mai bine dotate cu instrumente și obiecte de laborator. Astfel vor putea studia în condiții optime studenții medicinisti, care absolvind învățământul universitar vor

putea pune știința acumulată și practica însușită în slujba poporului muncitor, în opera de combatere a bolilor sociale, a combaterii mortalității infantile, pentru a ridica situația sanitară generală a țării.

Asfel se vor putea forma acele cadre de medici, atât de necesari țării noastre, — care în mediul rural dispun numai de un medic la 8000 locuitori, iar în general un medic la 2500 locuitori oricare vor putea ridica Republica Noastră Populară dintr'o țară cu situația sanitară mapoiaș, într'o țară cu situația sanitară înjată.

Comandamentul Unic pentru dotarea Clinicilor Universitare din Timișoara și-a întocmit un plan de acțiune, conform căruia va organiza în întreaga orasul Arad între 29 August și 5 Septembrie o colecție largă, cu sprijinul organizațiilor de masă, în întreprinderi, uzini, instituții, formînd echipe care vor vizita locuințele cetățenilor orasului nostru.

În Dumineci, la 29 August și 5 Septembrie se vor face colecțe pe străzile orasului, pe arenă de fotbal, cinematografe, strand și biserici de către echipele Comandamentului. Se va organiza o serată dînsantă și se va da o reprezentație artistică muzicală, cu concursul membrilor Filarmonicei Municipiului Arad, al căror venituri vor fi destinate ajutorării Clinicilor Universitare din Timișoara.

Echipele de colecțare vor fi înzestrate cu liste oficiale, tipărite de Comandament.

NICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

Oferte de serviciu

ROMCEREAL angajează imediat pentru Silozul Arad, 1 șef de siloz (absolvent al Școlii Superioare de Meserii), 2 lăcătuși, 1 dulgher, 1 electrician. Doritorii să vor adresa Agenției ROMCEREAL Arad Bul. Republicii No. 80. 3232

Cererile de serviciu

SUDOK electric și autogen caută serviciu Adresa la ziar. 3253

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE urgent casă în str. Lohovari 41, Informații tot acolo. 3217

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări, adresati-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101, viz-a-viz intrare dosul Teatrului etaj I telefon 19-53. 3273

HATSCHER ARTUR Agenție by Armatei Poporului 17: 520.000 pentru etajcasa cotaparte 16 apartamente; 400.000: mureșdig ocupabilă particularită grădina, spălătorie, baie, terasă; 300.000: central colțcasa 3 apartamente, baie; 180.000: birou sârbească colțcasa prăvălie, locuință; VII PODGORIENE 1241

CAMERA combinată nuc lustruit de vânzare. Ioan Calvin II. 3269

SUFRAGERIE „Lengye!” modernă din nuc și tablouri cu marcă de vânzare. Bul. Dragălina 14. ap. I. 3270

CASA de vânzare bună pentru gospodărie, Cartierul Ducă. Informații: Haiduc, Spitalul Central. 3277

MASINA de scris „Remington” portabil eștin, de vânzare. Adresa la ziar. 3276

CUMPAR bidon pentru Aragaz. Adresa la ziar. 3278

APARTAMENTE în strada Frimu (Brățianu) No. 19, compuse din 1-2-3 camere, baie și dependințe — parte ocupabile — de vânzare. Inform. Biroul „Rapid” Eminescu 3. 3279

CU PRET mare cumpăr haine uzate. Kertész, Tribunalul Dobra 1. 3280

PRAVALIE de coloniale în sectorul străzii principale se predă. Adresa la ziar. 3272

DE VANZARE cameră combinată modernă, cu furnir nuc. 29 Decembrie No. 9. 3208

Leții și meditații

DOAMNA MAYASA, predă sistematic franceza, rușă, germana, engleza, admiției — corigențe — bacalaureat — conversație — **CURSURI** speciale pentru copii mici în limba franceză. Petofi 17 Telefon: 14-53. 3258

Pierderi

PIERDUT cartela de alimente pe numele Pariza Iléana. Declarați nulă 3275

Diverse

ASOCIAT cu 40.000 lei capital căutam beneficiu fix 10.000 lei lunar. Oferte sub „Imediat” la Reclama Eminescu 4.

Cinema „Grădina”

Lumina Parisului!

un film senzațional, muzică și cântece cu

Tino Rossi

Plata impozitului pe chirie pe trimestrul Iulie-Octombrie 1948

— Comunicatul Ministerului Finanțelor —

Ministerul Finanțelor a dat un comunicat prin care atrage atenția chiriasilor că până la 31 August a. c., inclusiv, sunt obligați să verse cota de 27 la sută și impozitul special de 40-75 la sută din chiria convenită pe trimestrul 23 Iulie-26 Octombrie 1948.

Odată cu impozitul de 27 la sută și special pe acest trimestru, vor trebui să verse și impozitele restante cuvenite chiriei mai vechi de 23 Iulie 1948.

După această dată organele fiscale vor întocmi actele pentru aplicarea amenzilor și sancțiunilor penale prevăzute de lege.

Proprietarii sunt solidari cu chiriasii pentru neplata impozitelor pe chirie.

Tineretul C.D.E. invită întreg tineretul evreu din Arad să ia parte în număr cât mai mare la conferința ce va avea loc în ziua de Sâmbătă, 28 August a. c. la orele 17 în sediul CDE Str. Episc. Grig. Comșa 22. Conferențiar priet. Bergmann Iuliu despre situația din Israel.

CZELNAI ESTER

recomandă un nou procedeu pentru spălarea rufelor. Cu puțin lucru și cu economie de bani se poate obține lingerie albă ca zăpada.

Mai detaliat în zilele de 26, 27, 28 și 30 August înainte de masă și la 26 August după masă în prăvălia Fischer str. Metianu No. 15. 3274

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

UTANIA Repr. 3, 5, 7, și 9

Azi premieră.

Premiat la Bienala din Venetia

ILUZI PIERDUTE

cu Anne-Marie Blanc

După nuvela celebrului scriitor **Gottfried Keller**

„Solidaritatea”

Cooperativa croitorilor

Arad, Piața Avram Iancu 10.

caută spre imediata angajare croitorii pentru confecțiuni civile și militare cl. I.

Magazin de coloniale și delicatose în strada principală, vad bun, cu sector de distribuire, din cauza mutării predau. Adresa la ziar.

Fabrica de zahăr Arad

anunță pe toți acei cari au fost prenoțați pentru angajare

în stațiile de primire a sfeclei, sau cari doresc să se angajeze, să se prezinte la fabrică în ziua de Duminecă, 29 August, orele 8, dimineața pentru a li se comunica repartizarea.

Cinema **OPINIA Grădina** Repr. 3, 5, 7, 15 și 9 15

Azi! O poveste minunată din țara basmelor

Printesa mofturoasă

CORSO Repr. la 5, 7, și 9

Azi un nou film cehoslovac. Premiul I la festivalul dela Venetia

Sirena

O tragedie neobișnuită de o intensitate covârșitoare. cu N. Mauerava — M. Vesova — L. Bohac

FORUM Repr. la 5, 7 și 9

Azi, premieră.

„Inimă noastră”

Filmul dragostei, al muncii și creației

Sâmbătă, 28 August

Balul sindicalistilor

prezentat de cele mai bune echipe culturale sindicale.

orele 21, în fostul local **Dacia**, va avea loc organizat de Consiliul Sindical Județean Balul este urmat de un bogat și variat program cultural

Patriotul

SINDICAL



Invățăminte dela sedința operativă de Miercuri a sindicatelor arădene

Miercuri dimineața, în cadrul unei sedințe operative, președinții și secretarii sindicatelor din localitate, au ridicat verbal probleme în legătură cu modul în care s-a desfășurat munca în perioada dela 18 Aprilie la 23 August. S-au semnalat diferite realizări și unele neajunsuri întâmpinate în îndeplinirea planului de muncă în perioada amintită.

Din felul în care au fost prezentate problemele s-a desprins că mulți dintre raportori au fost incompleți în semnalarea mai ales a greutăților, fapt care duce la necunoașterea unei situații reale și ca atare la imposibilitatea luării de măsuri pentru ca slăbiciunile să poată fi înlăturate. Alții au ridicat probleme pe cari foarte bine le puteau rezolva singuri, în cadrul sindicatului, fără a crea sarcini în plus pentru membrii biroului Consiliului Sindical.

Așa de exemplu, mulți dintre cei cari au reprezentat sindicatele arădene, au ridicat problema lemnelor de foc pentru membrii sindicaliști, fără ca sindicatul să se intereseze în prealabil la Direcțiunea comercială județeană asupra modului de procurare a acestora, fiind vorba de salarii cari din vina foștilor sau actualilor patroni particulari nu au fost înscrși la timp. O altă problemă rezolvabilă de către sindicat, a fost aceea a drepturilor salariaților flotanti. Au fost și altele. Chestiuni mărunte cari desigur nu trebuiesc neglijate — așa cum a precizat la această sedință operativă delegatul CGM. tov. Weiss — dar se cer rezolvate de conducerea sindicatului. Mai ales că din cauza enumerării acestor chestiuni mărunte, sunt tratate cu vederea chestiunile importante.

Astfel, prea puțini au arătat ce muncă s-a depus sau ce nu s-a depus pentru pregătirea întâmpinării zilei de 23 August,

nu s-a arătat dacă în ședințele ținute dela 18 Aprilie la 23 August s-au prelucrat toate îmbunătățirile aduse clasei muncitoare, printre cari actul revoluționar al naționalizării întreprinderilor, reforma învățământului și ultimele scđderi de preturi. Așa cum nu s-au arătat multe altele care ar fi contribuit la discutarea lor și astfel la evitarea greșelilor în viitor.

În general, în viitor sindicatele vor trebui să arate ce au făcut pentru o mai bună organizare a muncii, pentru majorarea producției, pentru o cât mai strânsă colaborare între muncitori și tehnicieni și între sindicat și noii directori muncitori ai întreprinderilor națio-

nalizate. Bineînțeles, se vor semnaliza și lipsurile și slăbiciunile în legătură cu aceste munci.

Dintre problemele ridicate, semnalăm pe cea a Sindicatului CAM, care a făcut cunoscut că în urma muncii de lămurire, eforturile muncitorilor au sporit și

producția a fost mărită pe luna Iulie cu 146 la mie, ceea ce a dus la un câștig mai mare pentru muncitorii cari au depășit normele de lucru stabilite și la scđderea preturilor la unele dintre produsele CAM.

Aceleași munci de lămurire dusă de sindicat și de organizația de partid, împreună cu comitetul de fabrică, s-a ajuns ca în ziua de 23 August, norma stabilită să fie depășită cu 414 la sută. Tot rapoarte bine întocmite au prezentat Sindicatele CFR și Pielari.

Dintre lipsurile remarcate, semnalăm:

Sindicatul ITA, s-a mărginit să declare că întrecerea fulger a decurs bine,

fără a arăta cum s-a dus munca de lămurire în scopul pornirii acestei întreceri, fără a arăta în amănunte cum s-a organizat întrecerea, pentru a servi ca exemplu și altora.

N-au fost arătate greutățile întâmpinate din partea unora cari nu

sunt și nu vor să fie pătrunși de o nouă atitudine față de muncă, precum și superficialitatea cu care procedează Sindicatul ITA, la angajarea de nou personal, neverificat, ceea ce duce la strecurarea în rândurile muncitorimei conștiințe a elementelor dușmănoase clasei muncitoare.

Sindicatul Igiena, a declarat că nu poate contribui la mărirea producției, desigur uitând că toți frizerii au îndatorirea de a servi cât mai rapid și cât mai bine pe muncitorii cari sunt clienții lor și uitând că ei au posibilitatea de a duce munca de lămurire a diferi-

lor probleme în timpul discuțiilor cu clienții. Sindicatul Grafie, s-a mulțumit să declare că nu are nici o problemă de ridicat, deși ar fi imposibil să se creadă că în activitatea acestui sindicat n-ar exista fapte pozitive, alături de cele negative care se cereau desbătute și astfel înlăturate.

Dar, cele semnalate de noi, au fost în cea mai mare parte sesizate și de către membrii biroului Consiliului Sindical, în frunte cu președintele Consiliului tov. Geltz Filip și de tov. Weiss dela CGM.

Tov. Geltz, luând cuvântul, a început prin a arăta

Insemnătatea zilei de 1 Septembrie, când se sărbătorește ziua sindicatelor noastre,

atrăgând atenția celor prezenți asupra obligațiunii pe care o au de a pregăti această zi, având sprijinul organizației Arad a Partidului Muncitoresc Român. În această zi se vor ține adunări pe sindicate, se va vorbi despre însemnătatea zilei și se vor distribui celor evidențiați în munca sindicală carnetele de membru. Aci, tov. Geltz insistă asupra

(Continuare în pag. 8-a)

Două întreceri

- Cea dintre P. T. T. și Transporturi câștigată de Sindicatul Transporturi
- Cea dintre P. T. T. și C. F. R. câștigată de cei dela Poștă

La sfârșitul luni Iunie a. e. Sindicatul Poștă-Telefoane, a provocat la întrecere pe tărâm ideologic și cultural Sindicatul Transporturi. Provocarea a fost primită și de comun acord, au fost fixate punctele întrecerii.

La 23 August, această întrecere a luat sfârșit și o comisie a Consiliului Sindical Județean analizând rezultatele și într-o parte și în alta, a stabilit că sindicatul Transpor-

turi, deși cu posibilități materiale minime, a reușit prin cele 437 ore muncă voluntară să înangureze o sală culturală și să îndeplinească și celelalte puncte ale întrecerii, ridicându-se deasupra Sindicatului Poștă-Telefoane. Sindicatul Transporturi a realizat planul de muncă cu 904 puncte față de Poștă-Telefoane cu 863 puncte.

Tot Sindicatul Poștă-Telefoane, a provocat la întrecere în munca de manipulare a aparatelor telegrafice, în cinstea zilei de 23 August, Sindicatul CFR.

Întrecerea organizându-se pe aparate Teleimprimator „Siemens” și Morse, ambele au fost câștigate de cei dela Poștă. La Teleimprimator au concurat dela Poștă-Telefoane tovarășii Hodoroabă Ion și Toțescu Olimpia, care au realizat 2312 puncte, iar dela CFR tovarășii Drăuceanu Dumitru și Pintea Veturia, realizând 1640 puncte. Diferența de puncte 672 aparține PTT-istilor.

La Morse au concurat dela Poștă-Telefoane tovarășii Munteanu Profira și Jiros Emil realizând 1803 puncte, iar dela CFR, tovarășii Ursache Mihai și Cheveresan Mircea realizând 1752 puncte. Diferența de 56 puncte aparține tot PTT-istilor.

Întrecerea la Morse transmitere, unde au concurat aceiași tovarăși, a fost câștigată de CFR-isti cu 10 puncte diferență.

Ca rezultat la toate întrecerile, PTT-istii au câștigat față de CFR-isti cu 718 puncte.

Ambele întreceri, dovedesc nouă atitudine față de muncă a concurenților și ele contribuie la ridicarea producției, la ridicarea nivelului cultural și ideologic al acestora.

D. P. și Titus Stănescu

Câștigătorii întrecerii în frumoasa pavoazare a sediilor sindicatelor în cinstea zilei de 23 August

Fapte pozitive și greșeli remarcate

Activiștii sindicali din orașul nostru, înțelegând că ei sunt aceia care trebuie să stea în fruntea tovarășilor lor din fabrici, prin inițiativele care le dau, au primit cu bucurie, propunerea Consiliului Sindical Județean de a pavoaza în cinstea zilei de 23 August, sediile sindicatelor.

S-au pus pe muncă și au pornit întrecerea între sindicate.

La 23 August comisia de verificare a CSJ. s-a deplasat la fiecare sindicat și controlând munca depusă de sindicaliști în frumoasa ornașă a sediilor, a decis acordarea de premii următoarelor sindicate: premiul I Sindicatului funcționarilor particulari, premiul II Sindicatului CFR, și premiul III Sindicatului Transporturi. La premiere, s-a ținut cont atât de capacitatea sindicatului respectiv, cât și de munca depusă pentru o cât mai frumoasă împodobire.

Cu această ocazie, s-au constatat și unele lipsuri. În primul rând lozinci necorespunzătoare așezate dea-

supra unui portret care trebuia să fie însoțit de o altă lozincă.

La alte sindicate, ziarele de perete n-au fost schimbate, sau acolo unde au fost, se tratează numai generalități, în loc să se trateze concret probleme de actualitate din mișcarea sindicală, legate de probleme interne și externe.

În toate părțile, greșelile au fost semnalate și activiștii sindicali și-au luat angajamentul ca pe viitor să nu le mai comită. Căzul sindicatelor PTT, și Arăsti, iar sindicatul Textile și-a luat angajamentul ca pe viitor să antreneze intens în muncă, colectivul sindical.

De relevat sindicatele mici, ca Igiena, Grafie și Casnic, cari deși au posibilități reduse, au depus multă muncă în pavoazarea sediilor.

Decernarea premiilor pentru sindicatele cari au câștigat întrecerea de 23 August, se va face cu ocazia plenarei CSJ. la 5 Septembrie, în sala culturală a fabricii ITA.

Bredaer Margareta corresp.



SPORTIV



25 de ani de existență a clubului sportiv „Dinamo” din U. R. S. S.

„Dinamo” care este unul din cele mai vechi cluburi ale Uniunii Sovietice, și-a sărbătorit anul acesta cea de a 25-a aniversare. Membrii clubului, iau parte activă aproape la toate competițiile sportive, ce se organizează în Uniunea Sovietică.

Acum un sfert de veac, din inițiativa mareșului bărbat de stat sovietic Felix Dzerjinski, a fost creat primul club sportiv „Dinamo”. — În prezent „Dinamo” este o mare organizație sportivă, care dispune de numeroase săli de gimnastică, bine amenajate, de stațiuni nevatică, de părți și stații de sky, de terenuri de tenis și stadioane. Clubul are în prezent 113 stadioane. Din rândurile sportivilor fac parte: campionul și recordmanul Uniunii Sovietice în decathlon Vladimir Volcov; campionul și recordmanul URSS la 800, 1.500 și 3.000 m. Alexandru Puzarcevschi; campionul URSS la 400

m. Serghei Comarov; campionul URSS la sărituri cu bara Nicolai Ozolin, și alții. O mare parte din recordurile europene și mondiale cucerite de sportivii sovietici, revin membrilor clubului „Dinamo”.

Titlul de campion al Europei la lupta clasată a fost cucerit de 3 membri ai clubului Dinamo: Iohanes Kotkas, Constantin Coberidze și Nicolai Belov. Înălțătorii în Europa la javelot aparțin sportivilor sovietici, în frunte cu Nicolai Satov dela „Dinamo”. Cei mai buni pattatori din Europa și din toată lumea sunt Maria Isaçova, Constantin Cudrevien, Zoe, Helcovnicova.

Cea mai puternică echipă de fotbal este „Dinamo” din Moscova, cunoscută nu numai în Uniunea Sovietică ci și departe dincolo de hotarele ei.

Membrii clubului Dinamo și-au marcat jubileul prin numeroase sportakiade. În tot cursul verii au avut loc sportakiade în toate republicile, regiunile și orașele țării. Din programul competițiilor fac parte: atletică uscată, înotul, scrima, tirul, ridicarea de greutăți, etc. S-au organizat competiții de fotbal pentru câștigarea cupei jubiliare. La sportakiada de jubileu a grupării „Dinamo”, au luat parte circa 2.500 sportivi, care și-au clasat printre cei mai buni în competițiile anterioare, la care au participat mii și mii de membri ai grupărilor sportive „Dinamo”. Acești alesi în semifinale, luptă apoi pentru clasamentul final.

Sportivii clubului „Dinamo” sunt purtătorii unei multe culturi sportive. În fiecare an rândurile lor se completează cu noii sportivi, care sunt educați în spiritul tradițiilor clubului.

Programul meciurilor divizionare A, B și C care se vor disputa Duminică

Duminică 29 August, în cadrul diviziilor A, B și C, se dispută o serie de întâlniri foarte interesante ale căror rezultate finale nu se pot prevedea și care partide vor aduce — desigur — însemnate modificări în clasamentele celor trei divizii.

Programul meciurilor care se vor disputa Duminică, este următorul:

Divizia Națională A.

ARAD: ITA—Politehnica. BUCUREȘTI: Petroșul—Libertatea, A. S. Armata—Universitatea, Dinamo A.—Metalchimic, PETROSANI: Jiul—RATA. CLUJ: CFR Cluj — CFR București. TIMISOARA: C. F. R. Timișoara—CSM. Mediaș.

Divizia Națională B seria II-a

RESITA: Metalchimic—CFR Arad. ORADEA: CFR Oradea—Dinamo B. UIOARA: Solvay—Minerul. SATU-MARE: CFR Satu-Mare—CFR Turnu-Severin. TIMISOARA: CAMT—Mica. SERBIA-ALBA: Suruianul—Dermata. BAIJA MARE: CSM. Baia-Mare — Industria Sărmet.

Divizia Națională C. seria I-a

ARAD: Indagrara—IMS. HUNEDOARA: SSCA.—Amefa-Astra. BOC SA ROMANA: Izvorul—Metalchimic. TIMISOARA: Electrica—C. F. R. Simeria. CARANSEBES: C. F. R. Caransebes — ILSA. TIMISOARA: A. S. Armata—F. C. Dolul. LUGOJ: C.S.M. Lugoj—UTM Ripensia.

La Arad, în baza programului stabilit, se dispută partide interesante ca, INDAGRARA — IMS. HUNE

DOARA și SSCA — AMEFA-AS TRA. În special partida SSCA — AMEFA-ASTRA este așteptată cu mult interes, deoarece cele două echipe sunt rivale de mulți ani.

Partidele se vor disputa pe arena Gloria.

I. T. A.-Politehnica un meci deschis

I.T.A. întâlneste Duminică după amiază cu începere la orele 17, replica echipei timișorene Politehnica, care Duminică trecută a făcut

Succesul juniorilor de la CFR.

la campionatele naționale de înot

Campionatele naționale de înot disputate la București, au adus un mare succes pentru tinerii înotători ai CFR-ului din localitate. La fiecare probă de junior nade au participat, înotătorii ceferisti și-au plasat în primele trei locuri.

Astfel la 100 m. liber junior, Hozpodar CFR, s'a clasat al doilea. La 400 m. liber, Hozpodar obține locul al doilea, cu un timp foarte bun de 5.57 min.

La 100 m. baste junior Hönig CFR, se clasează al treilea, iar la 100 m. spate junior, Bogdanovici CFR este al doilea. La stafeta 4x100 m. liber junior, CFR se plasează a

o partidă minumată învingând Petroșul din Capitală cu scorul de 3:1.

I.T.A. în schimb a suferit o înfrângere neașteptată din partea echipei Universitatea și astfel nu se poate face nici un pronostic asupra întâlnirii.

Matchul, care promise a fi foarte interesant, va fi arbitrat de Sandu Grigore (București).

În deschidere la matchul ITA—Politehnica pe stadionul textilistilor cu începere la orele 15, se dispută finala campionatului descultilor dintre BANATUL și ITA, iar la orele 16 va avea loc un match de handball între ITA și Politehnica. În cazul când echipa de handball a studenților nu va putea face deplasarea vor lupta două echipe de ale textilistilor între ele.

treia cu echipa: Lipseș—Aponyi—Viragh—Hozpodar. La stafeta mixtă 3x100 m. CFR este la locul doi, cu echipa: Bogdanovici—Hönig—Viragh, cu timpul excelent de 4.17.2 min.

Progresul frumos al tinerilor înotători ai CFR-ului este demn de rețut. Ajuțați de Sindicatul CFR, înotă orii i-au parte în fiecare an la campionatele naționale, întotdeauna cu rezultate frumoase. Afară de concurenții, trebuie să mai aducem cuvinte de laudă antrenorului secției de înot, Tripa Ioan și responsabilului secției, Csanyi Ladislau.

Combinata Dynamo-SDKA. va susține trei meciuri în Polonia

VARSOVIA. — În urma tratativelor purtate între forurile sportive din URSS și Polonia, s'a perfectat

turneul echipei sovietice Dynamo combinată cu I. D. K. A. în Polonia.

Învățăminte dela ședința operativă de Miercuri a sindicatelor aradane

(Urmare din pag. 5-a)

verificării celor cari se propun pentru a primi noile cartete.

Vorbind despre vigilența care trebuie păstrată mereu trează în fiecare sindicat, arată lipsa în această direcție a conducerii unora dintre sindicate și trece apoi la o scurtă analiză a desfășurării întrecerilor fulger dela ITA. și TEBA, precizând că

succesul înregistrat se datorește muncii de lămurire care a fost dusă.

dar nu îndeajuns, pentru că la ITA. funcționarii dela birourile centrale au stat în afara efortului depus de muncitorime și la TEBA unii tehnicieni nu s-au preocupat de temeinica organizare a muncii întrecerilor dela 23 August. Și din aceste constatări trage următoarea concluzie: Dacă muncitorii nu sunt lămurii, dacă nu sunt antrenati într-o problemă de importanță întrecerilor, munca nu decurge așa cum s'ar desfășura în cazul unei pregătiri temeinice.

Tov. Geltz mai analizează apoi și alte lipsuri, printre care neparticiparea activiștilor sindicali la citirea ziarelor, nelămurirea muncitorilor asupra importanței din punct de vedere al ridicării nivelului cultural, politic și al conștiinței de clasă prin vizionarea filmelor la cinematografele naționalizate și situația echipei culturale a Sindicatului funcționarilor publici, unde există membri cari au o atitudine neconformă cu importanța pe care aceste echipe o au în culturalizarea maselor.

Ședința operativă de Miercuri a sindicatelor locale, a avut darul de a scoate la iveală o serie de realizări pozitive, printre care semnalăm în primul rând succesul muncii de lămurire în interesul majorării producției, precum și organizarea întrecerilor fulger care au avut loc la ITA. și TEBA. S'au semnalat deasemenea și lipsuri în munca sindicatelor. Relevarea lor, trebuie să constituie pentru conducerile sindicatelor învățăminte de cum trebuie și cum nu trebuie să procedeze în viitor, dacă înțeleg să muncească pentru întărirea tot mai mult a mișcării sindicale în Republica noastră Populară.

Biblioteca de împrumut

„Modern” Schulhof Ludovic s'a mutat la

Librăria „Ardealul” Sándor Fr. Bulev. Republicii 82 vis-a-vis de Prefectură.

Citii și răsunății ziarul „Sărbătorile”

Cum a reușit echipa lui Szikora Francisc dela secția Mecanică „Steagul Roșu” să ajungă din ultima, prima

— Introducerea acordului pe echipe și munca de îndrumare au avut un covârșitor rol în atingerea acestui succes — Echipa realizează azi 45 la sută peste normă și nu are rebuturi —

In articolul său „Un an dela reforma monetară, tov. Vasile Luca secretar al PMR. și ministru al Finantelor, după ce orând condițiunile în care a fost efectuată această reformă, trasează sarcinile care stau în fața muncitorimei noastre, indeo sebi acum, când majoritatea mijloacelor de producție este în mâinile lor.

Dacă în ceea ce privește volumul producției noi am reușit să atingem în multe sectoare nivelul din 1938, datorită eforturilor depuse de către oamenii muncii, am rămas însă în urmă cu reducerea prețului de cost al fabricatelor. Aceste impedimente trebuie înlăturate, pentru a putea crea condițiuni mai bune de trai celor ce muncesc, dela orase și sate.

In acest sens, iată cum trasează calea tov. Vasile Luca, în articolul amintit mai sus: „Trebuie depuse toate eforturile pentru ridicarea cantitativă și calitativă a producției industriale. Trebuie făcute economii în cheltuieli și materii prime. Trebuie reduse prin toate mijloacele cheltuielile de cost ale producției”.

Se aplică acordul pe echipe, dispar rebuturile

Aceste sarcini, au fost și sunt înțelese și de oamenii muncii din orașul nostru. Spiritul de răspundere pe care și-l asumă oamenii în muncă; productivitatea continuă și mai ridicată, atât din punct de vedere calitativ cât și cantitativ, precum și economiile de materii prime, realizate în ultimul timp, vin să adevărească aceste fapte.

In prezentul articol dăm ca exemplu grupa de mașini Szikora Francisc din secția Mecanică a Uzinei „Steagul Roșu” (fostă Astra).

In această echipă se muncea și înainte tot după aceleași norme ca azi dar cu toate acestea, nu se reușea niciodată a se atinge norma de producție fixată.

Procentajul de rebuturi și deseuri era întotdeauna destul de ridicat, la fel și regia, fapt care li clasaseră în urma tuturor echipelor din secție.

Astăzi, ei sunt mândri de situația lor. De câteva săptămâni, dela locul pe care îl ocupaseră luni de zile, au săltat tocmai în frunte, loc pe care și-l mențin mereu.

Că ni faci se datoraste acest lucru?

Stând de vorbă cu tov. Szikora Francisc, reful echipei, un om care muncește de peste 20 de ani în această meserie și pentru care nu există secret în tehnica strungăriei, aflăm următoarele:

— Odată cu ridicarea plafonului de acord, precum și cu introducerea acordului pe echipe, tovarășii au început să se dea seama că totul depinde de ei: atât bunul mers al produc-

ției, cât și câștigul realizat. In cele două ședințe săptămânale pe care le avem împreună, am reușit a-i convinge pe deplin că ridicarea productivității atrage după sine scăderea prețului de cost al fabricatelor și ca utare ridicarea nivelului nostru de trai”.

Și într-adevăr, rezultatele obținute în această echipă, sunt demne de relevat. Înainte, acordul era fixat pe secție. Rezultatele acordului pe secție restrăpădunduși căștigul și asupra celor neconștiincioși, acestia nu căutau să și îndeplinească programul.

A trecut secerișul, treeraul este pe sfârșite, trebuie să facem desmirișurile, apoi va începe culesul porumbului și a altor culturi, astfel că puțin timp îi mai rămâne țărănuului muncitor și pentru alte treburi. Ei bine, acest puțin timp trebuie folosit și el. Acest puțin timp îl are țărănuul în perioada dintre treerat și culesul porumbului, adică pe vremea desmirișurilor.

Ceeace trebuie să facă, cu mult folos, țărănuul muncitor, în această vreme, este pregătirea semințelor pentru campania de toamnă.

In acest sens Comandamentul județean de însemnări a ținut prima sa ședință, spre sfârșitul săptămânii trecute, când s'au luat o seamă de măsuri în privința planului de cultură pe anul agricol 1948—49. Atunci s'a hotărât ca Duminică 29 August cr. să se țină în toate centrele de plasă conferințe de lucru cu toate organele administrative și politice, pentru precizarea temeritică a planului de cultură.

Prima parte a acestui plan privește acțiunea de pregătire a seminței care va fi pusă în pământ la toamnă.

In urma introducerii acordului pe echipe, fiecare muncitor se poate controla atât pe sine, cât și pe tovarășii săi, fapt care atrage după sine o îmbunătățire a producției atât din punct de vedere calitativ cât și cantitativ.

MAI ERI 75—80 LA SUTA SUB NORMA, AZI 45 LA SUTA PESTE NORMA

Stând de vorbă apoi cu tov. Ghița Ioan, responsabilul cu producția în această secție, aflăm că în timp ce înainte această grupă de mașini realiza un procentaj de 75—80 la sută sub normă, în prima chenzină a lunii August au realizat un procentaj de 45 la sută peste normă. Deseurile au fost reduse la 0,2 iar rebuturile la 0.

Dar aceste realizări ale muncitorilor din grupa Szikora, nu au con-

A fost interzisă vânzarea cârnii în aer liber

In ședința de ieri, Consiliul sanitar județean a luat în discuție problema vânzării cârnurilor și a derivatelor acestora pe piața Aradului. Datorită modului insalubru în care aceste cârnuri sunt vândute în șatrele în aer liber, Consiliul sanitar județean a hotărât suprimarea de-

tribuit numai la o mai bună clasare a lor, ci chiar și la evidențierea întregii secții mecanice, care

a reușit astfel să se clasese în cadrul întrecerilor socialiste pe uzină.

Dintre acci cari au contribuit la ridicarea nivelului productiv din această grupă de mașini, merită a fi scoși în evidență următorii tovarășii:

Tov. Szikora Francisc, reful echipei, care prin cunoștințele sale profesionale și atitudinea sa tovarășească, a reușit să ridice nivelul ideologic și spiritul de răspundere al muncitorilor din echipa sa. Pentru spirit de inițiativă și ridicarea producției, tovarășii: Ponta Nicolae, Vanț Francisc, Korcosz Petru, Ciosci Gh. și UTM-istii Climens J. și Huzar Petru.

Iată o dovadă a avantajului introducerii acordului pe echipe, care dă posibilitate mai bună de câștig oamenilor muncii. Iată o mână de muncitori conștiincioși, care mergând pe linia trasată de Partidul Muncitoresc Român și răspunzând cu elan chemărilor acestuia, reușesc a mări producția, productivitatea muncii, a reduce procentajul la rebuturi și deseuri, a reduce cheltuielile de regie, contribuind astfel nu numai la ridicarea câștigului lor, dar și la acțiunea generală de scădere a prețurilor.

PETRUȚIU GH. CORNEL

finitivă a vânzării în șatre pe piețele Aradului a cârnii proaspete de orice fel, de animale și păsări, precum și a derivatele ei, începând cu ziua de azi Organele de control au primit instrucțiuni pentru executarea acestei hotărâri.

Duminică se vor ține la centrele de plasă conferințe de lucru în vederea pregătirii planului de cultură pe anul agricol 1948/49

— Câteva sfaturi cu privire la pregătirea semințelor —

Deoarece o bună parte a grăului recoltat vara aceasta a fost măturat, iar în unele locuri a fost năpădit de buruieni, grăul de sămânță nu va mai fi tratat cu porzol sau alte chimicale, ci cu soluție de sulfat de cupru (piatră vânăță). In fiecare comună va lua ființă un centru de tratare sub direcția supravegherii a agentului agricol și a comitetului gospodăresc agricol.

Cum se prepară această soluție? Se ia un kgr. de sulfat de cupru la 100 litri de apă și aproximativ jumătate kgr. var. Si aici recomandăm foarte multă atenție plugarilor și Comitetelor gospodărești. Nu totdeauna 500 gr. var este de ajuns. Se poate întâmpla ca soluția să fie mai tare decât este necesar. Cum se poate constata dacă soluția e bună? Se ia un briceag — dacă lipsește hârția de turnesol — și se introduce lama în soluție, apoi se scoate afară. Dacă lama briceagului devine albastră, atunci o semință mai trebuie pusă var.

Tot în scopul condiționării și selectării seminței,

Comandamentul județean a hotărât să se mobilizeze toate vân-

turătoarele, trioarele și selecționarele.

In tot cuprinsul județului vor lua ființă 18 centre de selecționare, unde vor fi sectoare, astfel că putem să facem toate operațiunile tehnice, ca sămânța pe care o vom pune la toamnă în pământ, să fie de cea mai bună calitate. Un sprijin serios vor da în această acțiune fermele AFSM. punând la dispoziția țărănimii mijloacele de selecționare de care dispun ele.

Aceasta este deci o sarcină imediată a comitetelor gospodărești și a organelor administrative, care trebuie să organizeze și să pregătescă totul, în vederea unei bune desfășurări a acțiunii. Fără îndoială că organizațiile de Partid dela sate vor da importanța cuvenită acestei acțiuni, pentru că de aceasta depinde buna reușită a realizării întregului plan de cultură, ca astfel recolta viitoare să însemne o nouă lovitură dată dușmanului poporului muncitor și un nou pas înainte pentru întărirea regimului nostru de democrație populară.

Noul medic șef adjunct al județului

Tovarășul dr. Cighi Ioan a fost numit ca medic șef adjunct pe lângă Serviciul sanitar județean Arad. Instalarea dr-ului Cighi va avea loc Măine, Sâmbătă, în prezența tov. inspector general regional dr. Chierghiu.

Farmacista hillerist dr. Dick Josif nu trebuie să mai primească pensie din partea Statului oamenilor muncii

Proprietar de farmacie și totodată beneficiarul unei pensii lunare de peste 6000 lei
Cazuri care dovedesc complectă justete a măsurilor luate de Ministerul Finanțelor pentru revizuirea Pensionarilor publici

Multe și mari au fost actele ilegale comise de autoritățile și de fostele guverne burghezo-mosieresti și fasciste ale țării noastre. Printre acestea se numără și faptul că au fost acordate — cu totul pe nedrept — pensii la unii cari nu aveau nicio bază să le primească, iar pe de altă parte unora, care dispuneau de averi și de venituri mari. Bugetul Statului era și mai este încărcat de aceste cheltuieli complet nejustificate.

Pentru a pune capăt acestei situații, tov. Vasile Luca, ministrul Finanțelor, a dispus revizuirea tuturor pensionarilor publici, cu scopul de a menține în rândurile acestora numai pe cei îndreptățiți și cari nu dispun de alt mijloc de trai. Comisia pentru revizuirea pensionarilor publici și-a început munca și la Arad. Chiar în prima zi s'a dovedit profunda justete a deciziei Ministerului de Finanțe.

Cu ocazia revizuirii primului lot s'a stabilit că un pensionar arădan care primea 6.429 lei pensie lunar, după propria lui declarație, posedă o casă și are un venit anual de 400.000 lei. Natural, pensia acestuia a fost suprimată pentru viitor.

ADEVARATA FATA A DR-ULUI DICK

Dar, un caz cu mult mai interesant decât al pensionarului cu 6.429 lei pensie, este acela al cunoscutului farmacist, ofiter de rezervă, și pe deasupra un fidel discipol al ideilor criminal-imperialiste ale lui Hitler, dr. Dick Josif.

CUM A AJUNS DR. DICK PENSIONAR AL STATULUI?

Datele culesse ne-au permis să stabilim că prin anul 1936 dr. Dick era șef de lucrări la laboratorul chimic al Facultății de farmacie din București. În acest an, datorită influențelor pe care și le-a creat la Ministerul Sănătății, a reușit să obțină dreptul de a deschide o farmacie la Arad, care a și intrat în funcțiune, în acel an, dar, nu condusă de dr. Dick așa cum trebuia, ci închiriată cuiva. Dr. Dick a rămas mai departe în funcțiunea de la București, după ce reușise să-și mai asigure o sursă de venit.

CUM A AJUNS PENSIONAR

În această situație s'a găsit până în anul 1941. În acest an, ca unul care-l zeifica pe Hitler — datorită probabil crimelor pe care le săvârșea — a cerut să fie desărcinat de funcțiunea pe care o deținea la Facultatea de farmacie din București, pe motiv că intră în viața politică. Nu a fost greu desigur să obțină aprobarea. Cei cari se găseau atunci în fruntea Statului, erau unii ca și el.

Plecând de la București însă, dr. Dick s'a gândit că nu e rău să-și asigure o pensie. A găsit oamenii de influență și deși nu

avea dreptul la pensionare — nesatisfăcând anii de serviciu — Casa Generală de Pensii din Arad a luat o decizie ca Nr. 568-1942 prin care Dick este scos la pensie și Administrația financiară Arad primește ordinul să-i achite 6319 lei.

FARMACIA GERMANA DR. DICK — CUIB DE HITLERISTI

În 1942, venit la Arad, a luat legătura cu trupele germane de ocupație, devenind membru al grupului etnic german, apoi membru conducător al Partidului național-socialist german. Șeful serviciului sanitar al județului Arad — calitate în care făcea recrutarea tinerilor germani pentru instruirea lor în trupele SS. din Germania — ocupând în același timp func-

ția de judecător în magistratura de partid german.

De prisos să insistăm că, deținând atâtea funcțiuni de încredere, primea tot atâtea salarii, pe lângă câștigul cel realizat la farmacie și pensia pe care a reușit să și-o asigure.

Mulți dintre noi își amintesc că actuala farmacie a dr-ului Dick purta pe timpul ocupației hitleriste următoarea emblema: FARMACIA GERMANA — cu litere mari.

Această farmacie a devenit cuibul ofițerilor superiori germani.

„ȘI A SCAPAT ȘI DUPĂ ALUNGAREA NEMȚILOR

Numai din cele relatate mai sus, reiese drăceasca abilitate a dr-ului Dick în a-și aranja chestiunile cari duceau la mărirea sa și la beneficii cât mai mari. Acestora li se adaugă și manevra pe care a reușit-o atunci, când nemții au fost alungați

dela noi din țară, de Armata Sovietică eliberatoare. Atunci, dr-ul Dick, bucurându-se de prietenia cu elica din jurul fostului prim ministru, generalul Rădescu, a intrat în cadrele armatei ca ofițer și a reușit să scape astfel de orice măsuri luate împotriva colaboraționistilor germani.

A reușit să se păstreze astfel până în prezent, acoperit mereu de acei cari reușeau să-i camufleze trecutul.

Și acest dr. Dick, acest hitlerist notoriu — care are și azi farmacie la Arad — a primit până eri pensie din partea statului. Fără a avea dreptul și deși avea beneficii, care și în situația de pensionar de drept nu-l îndreptăteau să primească nici măcar un leu din partea statului.

DE ASTADATĂ NU TREBUE SĂ SCAPE

O va primi și de aci înainte? Suntem siguri că, nul Situația lui n'a fost revizuită până la apariția acestor rânduri. Dar, o decizie dreaptă a comisiei de verificare ar fi aceea a anulării pensiei dr-ului Dick.

Și în această problemă mai are de spus un cuvânt și Colegiul farmacistilor. Cuvânt pe care-l așteptăm.

Statele Unite exportă capitalul în țările din America Latină exclusiv cu scopul de a scoate profituri cât mai mari

o mărturisire sinceră a delegatului Statelor Unite la C. N. U.

GENEVA. În ședința din 25 August a consiliului economic și social al O.N.U. s'a continuat discuția rea raportului comisiei economice pentru America Latină. (E.C.F.L.).

Delegatul URSS-ului Arutiunian, a rezumat în cuvântarea sa rezultatele discuțiilor și a subliniat ca lipsa fundamentală a raportului E.C.F.L.A. constă în aceea, că nici măcar nu menționează caracterul semi-colonial al economiei țărilor din America Latină. Delegatul sovietic a subliniat hotărârile nejuste care au fost adoptate de comisie și care întăresc la întărirea rolului dominant al monopolurilor, în special al celor americane, în țările Americii Latine.

Arutiunian a arătat apoi că delegații țărilor Americii Latine nu au scos în evidență rolul dominant al capitalurilor străine, care constituie elementul de distrugere al economiei țărilor Americii Latine.

Arutiunian a subliniat că, acas-

ta stare de lucruri nu este îndestulătoare. Este de neconceput, a spus el, ca în timp ce domina economia țării capitaluri străine, să nu se străduiască de a influența și politica în țara sa externă.

Cunoaștem cazuri când unele guverne din America Latină urmează în prezent o politică internă și externă potrivnică în interesul masei populare, politica adoptată la ordinele unor guverne și monopoluri străine.

În încheiere, Arutiunian a declarat că, rezoluțiile comisiei economice pentru America Latină, spuse consiliului spre aprobare, nu pot satisface delegația sovietică.

Delegatul adjunct al Statelor Unite, care a luat apoi cuvântul a recunoscut că nu s'a investit nici odată capital american în țări străine, pentru îmbunătățirea standardului de viață al populației din aceste țări, și că exportul de capital nu s'a făcut decât exclusiv cu scopul de a scoate profituri cât mai mari.

Urcându-se la tribună, pentru a doua oară, Arutiunian și-a exprimat multumirea față de delegatul american, pentru mărturisirea sa adevărată și sinceră, privitoare la cauzele exportului de capital din Statele Unite, cu atât mai mult, cu cât această mărturisire respinge declarația delegatului american Thorpe, care a afirmat că capitalul american încearcă să pătrundă în America Latină pentru a îmbunătăți nivelul de trai al populației din aceste țări.

— REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ, PARCHETUL ÎNDRUMĂRII

ROMÂNIA, PARCHETUL ÎNDRUMĂRII Arad. Publicațiune. Dl. Tudor Șerban, din Arad, Str. Episcopiei Nr. 39, prin petiția înregistrată la acest Parchet sub Nr. 14000-1948 a cerut reconstruirea următoarelor acte: 1. Extrăsur sau de naștere fiind născut în Cetatea Alba Basarabia, la data de 10 Octombrie 1920 din părinții Tudor Radu și Tatiana Tudor născută Aveicov. Noi, Primul Procuror al Parchetului Tribunalului Arad. În conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Dec. 1940, publicat în Mon. Oficial din 18 Dec. 1940, Nr. 295, privitor la reconstruirea actelor de stare civilă a persoanelor originare din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele de stare civilă să fie reconstruite, să le depună sub luare de dovadă la grefa Trib. Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă cu privire la starea civilă a petiționarului Arad 26 August 1948. Prim-Procuror: Ioan Moisescu, Prim-Secretar: Aug. Chiță.

— ÎN FIECARE Sămbătă după masă la orele 3.30 pleacă mașina la Casa din dosul Primăriei și se întoarce Duminecă seara. Inscrisiile la Oficiul Local de Turism str. Eminescu I.

Azi începe plata pensiilor

Plata pensiilor lunare plătite de Administrația Financiară Arad pe luna August, începe la data de 27 August 1948 după cum urmează:
 — 27 August 1948 de la Nr. 1-1000 ordine,
 — 28 August 1948 de la Nr. 1001-2000 de ordine,

— 30 August 1948 de la Nr. 2001-3000 de ordine,

— 31 August 1948 de la Nr. 3001-4500 de ordine.

Fiecare pensionar se va prezenta personal, iar intermediarii vor prezenta procura legalizată de notar public și eliberată cu dată recentă.

Coreșpondenții

ziarului nostru din oraș și județ sunt înștiințați că ședința de consfătuire convocată pe Duminecă, 29 August, se amână din motive tehnice pentru Dumineca viitoare, 5 Septembrie.